

Välkommen till Föräldraalliansens fjärde nyhetsbrev 2007. Här har vi samlat nyheter om förbundet och aktuell information från skola och förskola.

Brevet läses bäst direkt på bildskärmen. Om du vill läsa mer om ett område klickar du på länken.

Nyhetsbrevet skickas kostnadsfritt via e-post till medlemmar, intresserade, kommuner och myndigheter och är beräknat att utkomma ungefär åtta gånger om året.

Vill ni prenumerera kontakta:
webmaster@foraldraalliansen.nu

Sprid gärna nyhetsbrevet i er organisation. Fler nyheter finns på www.foraldraalliansen.nu

Trygghet och studiero i skolan - information om nya bestämmelser

Informationsmaterial, som riktar sig till rektor och lärare, om de nya bestämmelser som införts i skollagen (SFS 2007:378) för att ge förutsättningar för att skapa en förbättrad ordning, trygghet och studiero i skolan.

[Hämta informationsmaterial från skolverket.se](#)

Ny lagstiftning på skolans område

Sveriges Skolledarförbund har gjort en sammanställning av de viktigaste förändringarna i skolans styrdokument.

[Läs mer på skolledarna.se](#)



"Sluta skjutsa barnen till skolan"

Trafikmiljön utanför många svenska skolor och förskolor är farlig. Rådet till föräldrar: Sluta skjutsa barnen till skolan.

[Läs mer i DN](#)

[Läs mer om den vandrande skolbussen](#)

Välkommen hem!

Jag hoppas att du haft en trevlig sommar, mellan skurarna.



Skolstart, och inte vilken skolstart som helst för det var länge sedan skola, skolgång och skolansvar hade diskuterats, stötts och blötts så mycket inför ett nytt skolår.

Med början nu i höstterminen skall lärare få omhändertada störande föremål. Lärarförbundens ledare är positiva men brydda inför "vad som skall betraktas som störande föremål" och hur detta skall bestämmas.

Det är inte vi föräldrar.

Vi menar att vad som gäller i samhället i övrigt också gäller i skolan. Och i samhället, t.ex. på personalmöten, utbildningar, seminier osv gäller att sådant som drar uppmärksamheten bort från vad som är syftet med evenemanget är att betrakta som störande.

Apropå lärarförbunden så går de ut i avtalsrörelsen nu. Och en uppenbar skillnad från tidigare är att de nu sökt stöd för sina krav på högre lärarlöner hos näringslivet. Man vill bland annat höja läraryrkets status genom att höja lärarnas löner, säger man.

I två avseenden tycker jag att man här har gått vilse.

Man har i vanlig ordning glömt föräldrarna, som ju utgör en mångfald större grupp med avsevärt större förmåga att påverka politikerna än näringslivet.

Man har missat att det finns massor av högavlönad personal i andra branscher som fördenskull inte alls har ett statusyrke.

Det är genom att höja skolans och kunskapens status som läraryrket når hög status.

Det jobbar vi för.

Därmed inte på något vis sagt att vi missunnar lärarna en anständig lön.

Håkan Mossberg
Ordförande

Elever satsar på ett tionde år

–Jag går här för att jag räknar med att få mer hjälp när jag behöver det än när jag gick i vanliga grundskolan, säger Therese som valt att gå ett tionde grundskoleår på Lindhagaskolan i Mölndal.

[Läs mer i DN](#)

Skolans brister beror inte på kommunerna

Folkpartiet med skolminister Jan Björklund i spetsen, öppnar för ett förstatligande av den svenska skolan. Ett anmärkningsvärt ställningstagande som grundar sig på kritik mot skolan som i själva verket inte har med kommunaliseringen att göra.

[Läs mer på SvD Brännpunkt](#)

"De mest begåvade barnen är sämst på att lära nytt"

Ny studie avslöjar okända brister: Begåvningarna behöver särskilt stöd för att inte stanna i utvecklingen. Det är en myt att begåvade barn klarar sig själva i skolan.

[Läs mer på DN-Debatt](#)

Trafikincident vid var fjärde skola

Mer än hälften av rektorerna för landets låg- och mellanstadieskolorna tycker att skolans trafikmiljö är ett problem och nära var fjärde rektor uppger att någon trafikincident eller olycka inträffat vid deras skolan, visar en studie från försäkringsbolaget If.

"Fler och fler kör sina barn till skolan men gasar när de har släppt av dem", säger polisen till SvD.se.

[Läs mer i SvD](#)

Lärare ska kunna ta störande föremål

Från och med höstterminen har lärare rätt att beslagta föremål som kan störa undervisningen. Ordföranden i Lärarnas riksförbund tycker att det är bra att lärarna får beslagta elevernas mobiltelefoner.

[Läs mer på SR-Ekot](#)



Andelen behöriga till gymnasieskolan är den lägsta på tio år

Andelen behöriga till gymnasieskolans nationella program minskar och det beror främst på att en större andel elever inte når målen för Godkänt i matematik. Det visar årets preliminära statistik som Skolverket nu publicerar.

[Läs pressmeddelande från Skolverket](#)

"Tio tusen barn skolkar minst en dag i veckan"

Lärare ropar på hjälp om att samhället måste ta det farliga vaneskolket i skolan på större allvar. En ny studie visar att 2 procent av grundskolans elever i årskurs nio skolkar en dag i veckan eller mer.

Omräknat på grundskolans årsklasser sex till nio där skolket är vanligast handlar det om 10 000 elever som riskerar att hamna i asocialt beteende.

[Läs mer på DN-Debatt](#)

Fler söker gymnasiets yrkesprogram

Intresset för yrkesutbildningar på de kommunala gymnasieskolorna slår rekord. Det visar Ekots genomgång av gymnasievalen i närmare 80 kommuner.

[Läs mer på SR-Ekot](#)

Kraftig ökning av skolbränder

Varje dag brinner minst en skola i Sverige. Antalet skolbränder har ökat kraftigt de senaste åren - från 350 stycken 2004 till över 500 förra året. Och ökningen kan vara ännu större.

[Läs mer i SvD](#)



"Nitiska säkerhetsinspektörer river våra barns kojbyggen"

Experter på barns lekmiljö slår larm: Nya krav på säkerhet går före barnens utveckling och hälsa. Lekplatser tas bort med hänvisning till nya säkerhetskrav. Att barn bygger egna kojor accepteras inte.

[Läs mer på DN-Debatt](#)

Ena föräldern får bestämma om skola

En förälder ska få rätt att besluta om barnets sjukvård eller skola. Trots att föräldrarna har gemensam vårdnad. Dessutom ska boendeföräldern få rätt att flytta utan den andres tillstånd.

[Läs mer i DN](#)

Ny s-politik för ordning och reda

Självkritik och omprövning. Men flera gamla slagord gäller än. På torsdagen presenterade socialdemokraterna det diskussionsunderlag som ska lägga grunden till partiets nya skolpolitik.

[Läs mer i DN](#)

Hårdare krav på simundervisningen

Nu planerar regeringen att skärpa kraven för simkunnet. Enligt vad DN erfar kommer regeringen nästa vecka att fatta beslut om nya riktlinjer som ska gälla för alla grundskolor.

[Läs mer i DN](#)

Stora brister i föräldrars internetkoll

De flesta mammor och pappor tror att de känner till internet bättre än sina barn. Men varannan förälder vet inte vad Myspace är. Och bara 20 procent vet vad grooming betyder.

[Läs mer i DN](#)

Stopp för taktikval i gymnasiet

Genom att läsa fler kurser och strax före studenten byta till specialutformade gymnasieprogram har elever höjt sina betyg. Nu täpper regeringen till möjligheten till taktikval.

[Läs mer i DN](#)

Många skäl till att obehöriga lärare undervisar i skolorna

Skolan är en stor och komplex verksamhet som anpassar sig till förändringar i långsam takt. När elevkullarna vandrar genom skolsystemet förändras behovet av lärare i olika skolformer och årskurser.

[Läs pressmeddelande från statskontoret, hämta kartläggning och analys](#)

Tonårsaborterna ökar kraftigt

Aborterna bland unga kvinnor skjuter i höjden. Sedan 1995 har tonårsaborterna ökat med 50 procent. Forskare skyller på förändrade attityder till sex och preventivmedel, samt en försämrad skolundervisning.

[Läs mer i DN](#)

Barn med hösnuva får sämre betyg

Unga med pollenallergi får lägre betyg i skolan. Det visar en ny stor studie från Sahlgrenska universitetssjukhuset.

[Läs mer i Kvällsposten](#)

Brister i undervisningen för nyanlända elever

Det finns många brister i skolgången för nyanlända elever. Undervisningen anpassas inte efter varje elevs behov, vilket gör det svårare att nå målen. I en ny studie föreslår Skolverket nationella mål och riktlinjer för nyanlända elever.

[Läs mer på skolverket.se](#)

M och c eniga om tidigare skolstart

Skolplikt redan från sex års ålder, och en tioårig obligatorisk grundskola. Det har nu partitoppen i både moderaterna och centerpartiet ställt sig bakom. Skolminister Jan Björklund (fp) hoppas därmed på en sådan reform.

[Läs mer i SvD](#)



Trendbrott för öppna förskolor

Den kraftigt neråtgående trenden för öppen förskola som pågått sedan 1991 tycks ha brutits. För andra året i rad ökar antalet. Hösten 2006 finns 470 öppna förskolor, 22 fler än året innan.

Skolverkets resultat visar dock att tillgängligheten fortfarande är låg. I dag går det 407 barn på varje öppen förskola. Det kan jämföras med 274 barn när tillgängligheten var som bäst 1991.

[Läs mer på skolverket.se](#)

Stora skillnader i skolors betygsättning

En analys från Skolverket visar att likvärdigheten i betygsättningen fortfarande brister. Skolor tolkar betygskriterierna olika och variationen är stor mellan hur skolor sätter slutbetyg i förhållande till de nationella proven.

- Inget tyder på att konkurrensutsatta skolor eller fristående skolor generellt sätter högre betyg, variationen finns överallt, säger undervisningsrådet Anders Auer.

[Läs mer på skolverket.se](#)

Målen för åk 3 är klara

Skolverket har nu lämnat det slutliga förslaget till vilka kunskaper eleverna ska ha uppnått i slutet av årskurs tre till regeringen. Målen gäller för ämnena svenska, matematik och svenska som andraspråk.

Nu börjar förberedelserna för att utarbeta de nationella proven som är tänkta att användas första gången vårterminen 2009. Elever som nu går ut åk 1 blir de första att göra nationella prov i åk 3.

[Läs mer på skolverket.se](#)

Mindre grupper i förskolan och större i fritidshemmen

Utvecklingen är positiv i förskolan. Personaltätheten ökar och grupperna blir allt mindre. I höstas gick det 16,7 barn per grupp vilket är det lägsta som uppmäts under 2000-talet. I fritidshemmen är utvecklingen den omvända.

Gruppstorlekarna fortsätter att öka till nästan 32 barn per avdelning och det blir allt glesare med personal. Det visar statistik från Skolverket som presenteras idag.

[Läs mer på skolverket.se](#)

Sämre stöd för elever när skolorna inte följer lagen

Skolorna brister när det gäller att ge stöd och hjälp till de elever som har störst behov av insatser. Skolverkets utbildningsinspektion visar att det stöd som eleverna har rätt till ofta uteblir eller inte är anpassat efter elevernas behov.

Många skolor väljer istället att ge stöd genom att dela in dessa elever i särskilda grupper eller t.o.m. i särskilda skolor på ett sätt som inte alltid är förenligt med skollagstiftningen.

[Läs mer på Skolverket](#)

Föräldrars lön påverkar barns betyg

Ju högre inkomst föräldrar har, desto bättre presterar deras barn i skolan. Det visar en avhandling i nationalekonomi som läggs fram vid Umeå universitet på fredag.

[Läs mer i Lärarnas tidning](#)

En skola för de starka

Den svenska skolan ger inte längre alla elever samma möjligheter att lyckas. Segregationen ökar när allt fler väljer bort den kommunala skolan.

[Läs mer i GP](#)

Öppna jämförelser ska utveckla grundskolan

Svensk grundskola ligger över genomsnittet i flera internationella undersökningar från 1990-talet och framåt. Samtidigt finns det variationer i grundskolans kvalitet i hela landet, också mellan kommuner med liknande förutsättningar.

Det visar rapporten "Öppna jämförelser - grundskola" som presenteras för första gången i dag.

[Läs mer på skl.se](#)

Vill få bort "hobbykurser"

Runt om i landet har kommunala gymnasieskolor satsat på hundratals profilerade utbildningar för att överleva. Men profileringarna har gått för långt, anser skolminister Jan Björklund, och benämner dem "hobbykurser".

[Läs mer i DN](#)

Unga fotbollsdomare skräms till att sluta

Tre av fyra ungdomsdomare i Stockholmsområdet slutar innan de har varit verksamma i ett år. Nästan alla känner av trycket från föräldrar och ledare.

[Läs mer i DN-Sport](#)

Officiell statistik om barn och personal 2006

I dag publicerar Skolverket officiell statistik om barn och personal i förskoleverksamhet och skolbarnsomsorg.

[Läs mer på skolverket.se](#)



Skolinspektioner kan göra skolor sämre

Skolminister Jan Björklund vill fördubbla antalet statliga skolinspektioner för att på så sätt höja kvaliteten i skolorna. En genomgång av inspektioner under två år visar dock att de är helt meningslösa och att de oftast inte leder till någon positiv utveckling.

[Läs mer på SR-Ekot](#)

Elever avslöjar betygsbrister

Hur rättvisa är egentligen betygen i skolan?, undrar tre elever på Borgarskolan. Deras undersökning visar att en och samma uppsats kan få allt från IG till MVG av olika lärare.

[Läs mer i Gefle Dagblad](#)

Granlund ger s en ny skolpolitik

- Vi ska bli bättre på att flytta upp skolans stora utmaningar - segregationen och likvärdigheten - på dagordningen. Det säger Marie Granlund, en av två ledare för det rådslag som ska ge socialdemokraterna en ny skolpolitik.

[Läs mer i Skolvärlden](#)

"Skolans vägledning har oförtjänt låg status"

En vag verksamhet med låg prioritet i många kommuner. Det är bilden som ges av grundskolans studie- och yrkesvägledning i en ny studie från Skolverket.

- I princip tycker alla inom skolvärlden att vägledning är viktigt men i realiteten saknas på många håll både stöd och resurser för att hålla en bra kvalitet, säger Mikaela Zelmerlöw, projektledare för studien.

[Läs mer på skolverket.se](#)

Väl godkänt till skolan - men arbetsron får underkänt av många elever

Allt fler elever är engagerade och trivs med skolarbetet. Relationen mellan elever och lärare blir allt bättre. Idag trivs nio av tio av eleverna med sina lärare och de flesta tycker att det är lätt att vända sig till sina lärare om de har problem.

Samtidigt visar Skolverkets attitydundersökning att många elever upplever att det inte finns tillräcklig arbetsro i klassrummet. Mer än varannan elev i åk 4-6 och var tredje av de äldre eleverna tycker att det bara ibland finns arbetsro på lektionerna.

[Läs pressmeddelande från Skolverket, hämta rapporten](#)

Tydliga mål och kunskapskrav i grundskolan

Utredningen om mål och uppföljning i grundskolan har i dag överlämnat sitt betänkande Tydliga mål och kunskapskrav i grundskolan (SOU 2007:28) till skolminister Jan Björklund.

[Läs pressmeddelande, hämta förslaget](#)

Ekonomi styr inte föräldradighet

Det är viljan som avgör hur föräldrar delar på barnledigheten, inte ekonomin. Pengarna använder de bara som argument för att förklara varför de delat som de gjort. Det visar ett färsk undersökning som DN tagit del av.

[Läs mer i DN](#)

Ökat intresse för sommarskola

Igår, mitt i sommarlovet, fick Irina Pilt och Oliver Lundberg sina mattebetyg. Intresset från landets kommuner att driva sommarskola med statligt bidrag har ökat stort i år. Men redan till nästa sommar är det osäkert om regeringen skjuter till pengar.

[Läs mer i SvD](#)

"Staten abdikerar från skolan"

VEM HAR ANSVARET? Huvudmannaskapet för skolan vittrar sönder. Skolor privatiseras och -bolagiseras snabbt och det yttersta ansvaret för skolans kvalitet blir alltmer oklart. Regeringen bör snarast tillsätta en utredning om skolans huvudmannaskap och införa ett moratorium för nya driftsformer, skriver Metta Fjelkner, ordförande i Lärarnas Riksförbund.

[Läs mer på SVD Brännpunkt](#)

